英雄披甲征太空

记神舟十五号航天员

□新华社记者

2022年11月28日,酒泉卫星发射 中心问天阁。

执行神舟十五号飞行任务的3名 航天员首次公开亮相——时隔17年再 度飞天的费俊龙、执着坚守24年终圆 飞天梦想的邓清明、12年如一日艰辛 训练换来首次太空之旅的张陆。

大漠胡杨寒冬日,英雄披甲征太

作为中国空间站建造阶段的最后 一棒,他们将带着祖国和人民的期望重 托奔向"天宫",踏上为期6个月的飞天

作为即将入驻中国空间站的新家 人,他们将和已经在太空出差半年的战 -神舟十四号航天员"胜利会师", 在中国人自己的"太空家园"里留下一 张载入中国航天史册的"全家福"。

作为中国载人航天工程的第十次 载人飞行,他们还将在太空见证中国人 自己的空间站正式建成的圆梦时刻。

费俊龙:"飞天就是我的 职责使命"

2005年10月,费俊龙与战友飞赴 苍穹,开始了我国真正意义上有人参与 的空间科学实验活动。

第一次吃热饭热菜、第一次用太空 睡袋睡觉、第一次脱掉舱内航天服进入 轨道舱……他们在太空创造了许多个

"龙腾九天"似在昨,一十七年如电

17年后,费俊龙再一次作为指令 长为国出征。他说:"我的职业是航天 员,飞天就是我的职责使命。"

1998年1月,费俊龙从1500多名 优秀空军飞行员中脱颖而出,成为中国 人民解放军航天员大队的一员。

进入航天员大队那一天起,他和战 友们就开始了难度极大、标准极高的训 练。同时,训练本身又是选拔的过程。 费俊龙说,每个人都时刻准备着——上 天,一定圆满完成任务;不能上,就从头

神舟五号任务中,杨利伟一飞冲 天,落选的费俊龙训练更加刻苦。

为熟悉飞行和操作程序,他经常钻 进飞船模拟器中,一待就是大半天,还 把近40万字的飞行操作手册全背了下 来,复杂的飞行程序、操作要领以及各 种应急处置方案,全部做到了不查手册 就能处置。

-次教员问:"导致某异常情况返 回的故障模式有几种?"费俊龙不但说 出了标准答案,还有理有据地进行了补 充说明

务乘组,于2005年10月12日实现飞

天外归来后,他走上了管理岗位, 担任航天员大队大队长等职,但"飞天 的使命职责"从未随时间的流逝而有半 点动摇——17年来,他的各种训练从 不停歇。

就这样,费俊龙顺利入选神舟十五 号任务乘组。

任务训练时,他要求乘组一定要考 虑到天地差异,一丝不苟将动作做到 位。比如安装零件时,他从包里拿出一 个小配件,就合上包,将包固定,再拿一 个,再合上。他说,在太空,如果不合上 包,配件就会飘出来,如果钻到舱内设 备里,有可能会带来安全隐患。

水下训练是非常耗体力的一项训 练,而水下验证试验比水下训练时间更

有一次做水下验证试验时,要进行 舱间电缆堵帽安装工效验证,数十个堵 帽依次分组安装。安装完第一组时,已 经检验出工效不合格的地方,但他不想 这么简单地下结论,坚持要将各个作业 点的全部堵帽安装完。那天,他穿着厚 重的水下训练服,戴着厚厚的手套足足 花了一个小时,才把8组堵帽安装完 毕。出水后,他顾不上休息,第一时间 向科研人员分享自己的体验。

"能够再赴太空,内心仍然很激 动。"费俊龙在接受记者采访时说,他无 比期待"游"人宽敞舒适的太空家园,无 比期待和神舟十四号乘组在太空相会, 也无比期待走出舱外,漫步太空。

邓清明:"宁可备而不 用,决不用而无备"

2022年11月28日,身着蓝色航天 服的邓清明在酒泉卫星发射中心问天 阁面带微笑,信心满满地回答记者提问。

这是他第三次出现在问天阁。不 同的是,这次是他成为航天员后首次以 主份的身份在这里亮相。

为了这一刻,他整整等了24年10 个月。而当年并肩进入航天员大队的 我国首批14名航天员中,8人圆梦太



飞行乘组在飞船模拟器内训练(新华社发 孔方舟 摄)



(新华社发 孔方舟 摄)

邓清明(左)和张陆在组合体模拟器内训练 (新华社发 孔方舟 摄)

空,5人早已停航离队。

56岁的邓清明说:"逐梦苍穹的路 上,我从没想过放弃。"

1998年1月5日,邓清明成为航天 员大队其中一员。几年刻苦训练后,他 取得了执行载人航天飞行任务的资格。

可当时,中国载人航天刚刚起步, 飞天的机会寥寥无几。在隔几年才会 到来一次的任务面前,所有航天员都要 进行严格的训练和选拔,按照综合评价 排名确定主备份人选。很多科目考核 的第一名和最后一名成绩相差不大,甚 至只有零点几分。

而就是这细微的差距,一次次让邓 清明与飞天失之交臂。但每次任务结 束后,他都要在最短时间内给自己"归 零",重新迎接新的挑战。

"在飞天逐梦的道路上,不管如何 艰难,我从未想过放弃。"邓清明说,"无 论主份还是备份,都是航天员的本分。

2013年,神舟十号载人飞船发射 升空后,邓清明作为"备份"马上收拾行 李,准备回京给天上的战友做支持工 作。这时,任务总指挥长走了过来,用 拳头在他们3名备份航天员肩上轻轻 捶了两下,又竖起大拇指。

邓清明说,这是一种信任,是一种 肯定, 更是一种激励。

第二年,5名战友停航停训,离开 了航天员大队。从那时开始,邓清明便 成了我国首批航天员中唯一一名没有 执行过飞天任务、却仍然在参加学习训 练和任务备战的现役航天员。

备战神舟十一号任务时,邓清明和 航天员陈冬分在了一组,参加为期33 天的地面组合模拟验证1:1试验。

33天,两个人几乎与世隔绝。不 到10平方米的密闭舱内,他们吃喝拉 撒睡都在里面,完全模拟神舟十一号在 轨飞行任务的全部内容,其中包括近乎 残酷的72小时睡眠剥夺训练。

最终,邓清明和陈冬高质量完成了 任务,提出了很多具有建设性的意见和

建议,为正式任务打下了良好基础。 遗憾的是,神舟十一号任务的最终 人选确定,邓清明再一次与飞天无缘。

得知结果的那一刻,邓清明心里五 味杂陈。在他看来,这可能是他离飞天 梦想最近的一次,也极有可能是他职业 生涯中的最后一次机会。

发射任务结束后,他回到家,打开 房门,映入眼帘的是满满一桌丰盛的饭 菜。妻子和女儿说:"欢迎英雄回家。"

看到这一幕,邓清明再也控制不住 自己的情感,低头走进卫生间,打开水 龙头,在"哗哗"的水流声中,对着镜子 哭得酣畅淋漓。之后,他又洗把脸,装 作若无其事地回到饭桌前坐下。

这时,一直等在桌边的妻子对他 说:"这些年的付出是值得的,你值得我 尊敬,也为孩子做出了榜样! 你永远是 我们心中的英雄。"

守得云开见月明。

近两年来,随着空间站任务的实 我国的载人飞行任务越来越频繁, 仍在坚持训练的邓清明成功入选神舟 十五号乘组,期盼了24年的飞天圆梦 机会到来了。

可世界上哪有平白无故的幸运 呢? 邓清明说,只有经过磨砺,才能收 获良机。

神舟十五号任务繁重,太空出舱的 次数超过以往,需要加大水下训练强度 次数。每一次,他都要穿着厚重的训练 服,在水下一操作就是好几个小时。每 次出水后,他的贴身衣服全都湿透了, 手也抖得握不住筷子。

训练时,邓清明说的最多的就是 "再来一次"。

第一次在水下练习上脚限位器时, 邓清明费了九牛二虎之力把脚塞进去 一半,一不小心没稳住,脚又滑脱了。 折腾了20分钟,他才成功。

"再来一次!""再来一次!""再来一

当天的训练结束后,他要求再单独 进行上机械臂练习,直到熟练为止。

"我一直坚信,宁可备而不用,决不 用而无备。"邓清明说,"感谢这个伟大 的时代,感谢载人航天事业的发展,感 谢几代航天人的接续奋斗、攻坚克难, 让我们在太空有了自己的空间站,让我 等到了圆梦的机会!"

张陆:"虽然我是首次飞 天,但已经做好了各种准备"

生于湖南常德的张陆,天生一副好 嗓子,从小喜欢唱歌。

记者问:"为什么要放弃唱歌,选择 当一名飞行员?"

他说:"如果我选择当歌手,我永远 不可能有机会驾驶飞机在祖国的蓝天 上飞翔,但是如果我选择当一名飞行 员,我会在蓝天上骄傲地歌唱。"

就这样,张陆成为一名空军飞行

飞行,是勇敢者的事业。

一次夜间飞行训练,张陆驾机刚起 飞不久,突然听到"哐当"一声,机身剧 烈摇晃。他来不及多想,下意识稳住驾 驶杆,减小飞机仰角,并按故障预案操

作,最终平稳着陆。

事后检查发现,飞机进气道被鸟撞 了一个20厘米左右的大坑。

2003年10月15日,我国第一艘载 人飞船神舟五号发射成功。那天,发射 的盛况让他热血沸腾,他开始向往航天

2009年,我国开始选拔第二批航 天员,已是空军某团空战射击主任的张 陆毫不犹豫地报了名。

"甘愿为载人航天事业奋斗终生!" 一年后,他和战友们面对五星红旗庄严 宣誓,从此开始了逐梦九天的征程。

通往太空的道路,从来没有捷径。

刚开始,张陆最忌惮的是超重耐力 训练。他说:"在高速旋转的离心机里, 要承受8个G的重力加速度,相当于8 倍自己体重的重量无死角地挤压着全 身,感觉五脏六腑和喉管都被压扁,还 有一种强烈的窒息感,眼泪也会控制不 住地甩出来。"

起初,他的这项成绩是二级,相当 于良好。于是,张陆到处请教,反复揣 摩,经过多次训练后,成绩达到了一级

张陆说,训练难度最大的是模拟出 舱的水下训练,也是他们训练时间最 长、体力消耗最大的一项训练。

神舟十五号任务中,他们不但要多 次出舱,而且舱外爬行的距离也会大大 增加。他说:"出舱爬行就像攀岩,前几 米爬得很快,但是越往后体力消耗越 大,就越难操作。"

要想在浩瀚的太空顺利完成任务, 就需要在地面反复地进行强化训练。

水下训练服相当于一个"人"形飞 船,是个刚性结构,张陆的肩比较宽,每 次把自己的两只胳膊塞进服装或者出 服装,都要费尽九牛二虎之力。另外, 在水里一待就是五六个小时,整个人的 四肢被固定在水下服里,身上痒了痛了 都只能咬牙坚持。

事实上,进入航天员大队的12年 间,张陆很少度过一个完整的周末,连 妻子一直想让他陪着去天安门看升旗 的愿望也没能实现。

2022年11月28日,酒泉卫星发射 中心问天阁大厅里,媒体将镜头齐齐对 准首次亮相的张陆。这是他成为航天 员后,第一次出现在公众视野当中。

谈起将要执行的神舟十五号任务,

张陆信心满怀:"虽然我是首次飞天,但 已经做好了各种准备。太空,我来了!" (记者:黄明、李国利、张汩汩、黄 一宸,参与采写:占康)

(新华社酒泉11月28日电)

2022年全国"宪法宣传周"宣传活动 将于12月4日启动

新华社北京11月29日电 (记者 白阳) 今年12月4日是第 九个国家宪法日,也是我国现行宪 法公布施行四十周年。记者29日 从全国普法办获悉,2022年全国 "宪法宣传周"宣传活动将从12月 4日启动,持续至12月10日。

2022年全国"宪法宣传周"宣传 活动的主题为"学习宣传贯彻党的二 十大精神,推动全面贯彻实施宪 法"。重点宣传内容包括:突出学习 宣传党的二十大精神、突出学习宣传 习近平法治思想、突出学习宣传宪 法,以及突出学习宣传现行宪法公布 施行四十年的深远历史意义。

活动工作方案要求,要把开展 '宪法宣传周"宣传活动作为学习 宣传贯彻党的二十大精神的重要 抓手,推动党的二十大精神进机 关、进企事业单位、进城乡社区、进 校园、进军营、进各类新经济组织 和新社会组织、进网站。充分发挥 村(社区)法律顾问的作用,利用村 民学校、市民讲堂、道德讲堂等阵 地,安排每个村(社区)法律顾问为 所服务的村(社区)至少开展一次 宪法宣传。在村(居)委会服务窗 口、农家书屋、法律图书角、公共法 律服务中心等公共场所摆放宪法 文本和宪法宣传资料,供群众免费 取阅学习等。

活动期间,司法部、全国普法 办将发布第九批全国"民主法治示 范村(社区)"名单、第三批全国普 法依法治理创新案例、第四批全国 法治宣传教育基地,并在中国普法 "一网两微一端"组织开展宪法知 识竞答活动;全国各高铁列车和车 站将播放宪法宣传片及优秀法治 微视频作品。

国家卫健委印发 《3岁以下婴幼儿健康养育照护指南(试行)》

新华社北京11月29日电 为 提升儿童健康水平,促进儿童早期 发展,加强婴幼儿养育照护指导,国 家卫生健康委办公厅近日印发《3岁 以下婴幼儿健康养育照护指南(试

婴幼儿时期是儿童生长发育 的关键期,这一时期大脑和身体快 速发育。指南聚焦0岁至3岁这一 关键阶段,强化医疗机构通过养育 风险筛查与咨询指导、父母课堂、 亲子活动、随访等形式,指导养育 人掌握科学育儿理念和知识,为婴 幼儿提供良好的养育照护和健康 管理,为儿童未来的健康成长奠定

父母是婴幼儿养育照护和健 康管理的第一责任人。指南明确 要求养育人应定期带婴幼儿接受 国家基本公共卫生服务项目0岁 至6岁儿童健康检查,接受医疗机 构儿童保健人员的指导,学习掌握 儿童生长发育知识和技能,不断提 高科学育儿能力。同时,要主动关 注自身健康,定期体检,及时发现 和缓解养育焦虑,保持身心健康。

科学的养育照护和健康管理 是促进婴幼儿健康成长的重要保 障。指南强调养育人要学习并掌 握养育照护和健康管理的各种技 能和方法,在养育实践中与儿童同 步成长;通过指导,使养育人了解、 辨识婴幼儿常见健康问题,掌握相 应的家庭护理技能;遵循婴幼儿生 长发育规律和特点,尊重个体特点 和差异,为婴幼儿提供科学的养育 照护,促进儿童早期发展。

指南结合我国实际,从生长发 育监测、营养与喂养、交流与玩耍、 生活照护、伤害预防、常见健康问 题的防控及照护等6个方面,着力 促进婴幼儿全面发展,要求儿童保 健人员为婴幼儿养育人提供咨询 指导,提高养育人养育照护技能, 促进儿童早期在生理、心理和社会 适应能力方面得到全面发展。

国产大飞机 C919 获颁生产许可证

新华社上海11月29日电 (记者 贾远琨)民航华东地区管理 局29日向中国商飞公司颁发了国 产大飞机 C919 的生产许可证。这 标志着我国具备了批量生产制造 大型客机的能力,为拉动民航制造 业全产业链发展提供了条件。

C919飞机的生产许可审定审 查组由民航华东地区管理局负责 组建,共15人。审查组依据适航 规章《民用航空产品和零部件合 格审定规定》(CCAR - 21 -R4)及适航管理程序《生产批准 和监督程序》(AP-21-AA-2019-31) 开展了质量系统文件 审查和现场评审。取证审定工作 历时3年8个月。审定过程中,积 累了民机产品质量控制的经验, 为适航规章和程序的完善提供了 最佳实践参考。

首架 C919 飞机预计将于今年 12月交付中国东方航空集团有限 公司。民航华东地区管理局将持 续开展C919飞机的生产监管,推 动国产民机产业高质量发展。

C919飞机是中国商飞公司设 计研制生产的150座级国产大型 客机,也是继中国商飞公司 ARJ21 - 700 飞机后第二款获得 民航局生产许可证的国产喷气式 客机,其总装生产基地位于上海浦 东祝桥。

"中国传统制茶技艺及其相关习俗"申遗成功

新华社北京11月29日电 (记者 周玮 徐壮)记者从文化和 旅游部获悉,北京时间11月29日 晚,我国申报的"中国传统制茶技 艺及其相关习俗"在摩洛哥拉巴特 召开的联合国教科文组织保护非 物质文化遗产政府间委员会第17 届常会上通过评审,列入联合国教 科文组织人类非物质文化遗产代 表作名录。

据介绍,中国传统制茶技艺及 其相关习俗是有关茶园管理、茶叶 采摘、茶的手工制作,以及茶的饮 用和分享的知识、技艺和实践。

自古以来,中国人就开始种 茶、采茶、制茶和饮茶,发展出绿 茶、黄茶、黑茶、白茶、乌龙茶、红茶 六大茶类及花茶等再加工茶,2000 多种茶品供人饮用与分享。

传统制茶技艺主要集中于秦 岭淮河以南、青藏高原以东的江 南、江北、西南和华南四大茶区,相 关习俗在全国各地广泛流布,为多 民族所共享。成熟发达的传统制 茶技艺及其广泛深入的社会实践, 体现着中华民族的创造力和文化 多样性,传达着茶和天下、包容并 通过丝绸之路、茶马古道、万

里茶道等,茶穿越历史、跨越国界, 深受世界各国人民喜爱,已经成为 中国与世界人民相知相交、中华文 明与世界其他文明交流互鉴的重 要媒介,成为人类文明共同的财 富。

截至目前,我国共有43个项 目列入联合国教科文组织非物质 文化遗产名录、名册,居世界第一。